A telefonforgalom szolgaltatasi szint

paramétereinek szamitasa

PTK—1072 zsebkalkulatorral

Bevezetés

Miiszaki és tudoményos szdmitdsokhoz'a nagy sza-
mitogépek mellett széles korben alkalmazzik a

programozhatd zsebszamologépeket. Utobbiak gyar-

tasaval hazankban a Hiraddstechnika Szovetkezet
foglalkozik. A kiilonb6z6 késziilékekrol dsszefoglalo
ismertetést olvashatunk az [1]-ben. Az egyik legel-
terjedtebb, konnyen hozzaférhet6 tipus a PTK —1072,
amely egyszerfien programozhat6 és iizemeltethets.

A zsebkalkulatorok hasznalata kiilonosen célszerii
a sokszor ismétlodé oOsszefiiggések szamitasa, vagy
egyszerlibb iteraciés eljarasok alkalmazidsa eseté-
ben, igy pl. telefonforgalmi paraméterek szamitasara
is. Ennek az alkalmazési teriiletnek a jelent6ségérol
tanaskodik pl. [2].

1. Célkittizés

Az itt kozolt programok céija, hogy gyakorlati se-

gitséget nyajtsanak a forgalmi méretezéshez, ha nem
allnak rendelkezésre tablazatok vagy diagramok,
illetve azok értelmezési tartomanya nem megfeleld.
Az eddig elkésziilt programok az aldbbiak:

1. Teljes elérhetSségli nyalab veszteségi és Vara-

kozasi jellemzéi.

2. Adott vonalszam és veszteségi valoszintiség

mellett lebonyolithaté forgalom meghataro-
zdsa teljes elérhetdségli nyalab esetén. »

3. Teljes elérhet6ségli nyalab veszteségi valoszi-
niisége korlatozott szamu forgalomforras ese-
tében.

4. Korlatozott elérhetéségili nyalab veszteségi va-
loszindisége (MPJ képlet).

2. Altaldnos ismertetés

A programok leirdasa megadja a matematikai képle-
tet, a folyamatabrat és a programlistat, majd nu-
merikus példa kovetkezik. Az aldbbiakban feltételez-
ziik, hogy a felhasznal6 otthonos a PTK —1072 prog-
ramozdsaban. A programokat a ,,Felhasznaléi uta-
sitas”-ban alkalmazott formaban adtuk meg.

A programok irdsandl torekedni kell a lépésszdm
csokkentésére, ami tobbféleképpen érheté el. fgy pl.
a miiveleteket olyan sorrendben kell végezni; hogy a
legkevesebb zarojelre legyen sziikség. Emlékeztetiink
arra, hogy a miiveletvégzés a logikai algebra sza-
balyai szerint torténik. A két utoljara beirt szam
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id6 tullépi az «xt,,
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‘kozott kijelolt miiveletet a gép elvégzi és a kapott

eredménnyel tovabbi szdmitas végezhetd. Célszerii

-lehet a tobbszor ismétl6ds részeredmények regiszter-

ben torténé tarolasa; a lépésszam tovabbi redukala-
sara lehetdséget nyajt az x, billenty{i alkalmazasa
stb.

3. A programok ismerfetése

3.1. Teljes elérhetdségli nyalab veszteségi és varako-
zasi jellemz6i

Jelolje az N vonalbol all6 teljes elerhetosegu nyalab

felajanlott forgalmat A.

Veszteséges rendszerben a veszteség valdszini-
ségét Erlang elsé képlete alapjan hatdrozzuk meg:

Varakozasos rendszer esetén Erlang masodik kép-
letét alkalmazzuk, ami a varakozds valdszinliségét
adja meg:

NE\4)
A=
Mn(4) AENA)+N—A

Ekkor annak a valészin(isége, hogy a varakozasi
értéket, ahol t, az atlagos tartas-
id6 és x tetszbleges valds szam, a kovetkez6:

P, =M (A)e-N-4x,

Tovabbi jellemzé paraméter a varakozasi id6 és a
kiszolgalasi id6 ardnya:

W, _ My(4)

h  N—-A~

A folyamatabra az 1, abran lathato. A programlistat
és az adatlistat az 1.1., illetve 1.2. tablazat mutatja.

A programlistat tomor formaban adtuk meg, az
utasitasok fentrél lefelé és balrél jobbra kovetkeznek
egymas utan. Attekinthetség érdekében 6t utasita-
sonként valaszté vonalat tettiink. A balszéls6 oszlop
fels6 utasitasa tartozik a 00 cimbhez.

A program futtatasakor az eredmények a kovetkez6
sorrendben jelennek meg: Epn(A), My(A), P,, W,/h
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AN, (N-A}{A-N) %

MO:=1
M8:=1
MQ:=1
____—-——-‘
MO:=MQ-M1/M9

M8:=M8 + MO
M9:=MQ +1

}

RIS

MN:‘:f(EN‘A'N)
RIS -

’ PX: =f(MNINIAIx)
R/S

()

W, /=My 1(NA)
R/S

B219-

o

1. dbra. Folyamatdbra a veszteséges és vdrakozdsos
Erlang képletek kiszdmitdsdhoz

Szdmpélda : Eredmények :

Adatok: A=5 En(A) =0,0184
N=10 My(A) =0,0361
X=1 Py =0,0002

W,/h =0,0072

3.2, Lebonyolithaté forgalom teljes elérhetdségii
nyalabon

Az N vonalbél all6 teljes elérhetdségli nyaldbon egy
el6irt E veszteségi valoszin(iség mellett lebonyolitha-
t6 forgalmat, iteraciés modszerrel hatarozzuk meg

[3]-

A forgalom elsé kozelité értéke:

Hiraddstechnika XXX 11I1. évfolyam 1982. 2. szdm

1.1. tablazat

1
M M + MR =
0 0 MR 5 R/S
8 MR = MR 6
M 2 M 3 +
9 —_ 5 ) MR
MR MR R/S = 3
1 9 X M =
X = MR 6 R/S
MR SKIP 2 R/S |
0 GOTO =+ X
+ 0 ( MR
MR 7 MR 4
9 MR 1 S
= 0 X ex
1.2. tablazat
Regiszter Beirandé adat
M1 - A
M2 N ,
M3 “N—A
M4 —(N—A)X
2.1. tablazat
1
M M + ( 5
0 0 MR MR —
M Ly . 8 1 MR
8 MR = X 1
M 2 M MR =
9 —_ I5 5 + /_
MR MR — + M
1 9 MR MR 1
b = 4 3 R/S
MR SKIP = —
0 GOT0 R/S MR
+ 0 X 1
MR 7 MR )
9 MR 1 =
= 0 + MR

A (p+ 1)-dik 1épésben kapott kozelités:

ey W,—E)x,
P (xpyp+N+1—xp)yp

xp+1
ahol y,=Ey(x,).

A folyamatdbrat a 2. abra, a programlistat és az
adatlistata 2.1.¢és a 2.2. tdbldzat mutatja. A forgalom
T, elsé kozelité értékét adatként irjuk be az MI
taroloba.
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|Xo==N/(1-E) |

[NNAIE Xobevitete]

-
MO =1
M8 =1
M9 :=1.

——

MO =MO-M1/ M9
MB =M8+MO
=MO+1

~G=>

y =MO/M8
D y-E

ha a kulonbseg nem kisebb az
eldirt értéknél, folytatjuk a futtatast,
ha igen, befefezziik a szamitast

X =f(X,yN.E)

B 219-2

2. dbra. Folyamatdbra adott veszteség és vonalszdm
mellett dtvitt forgalom meghatdrozdsdhoz

2.2. tablazat
Regiszter | Beirand6 adat
M] xo=N/(I—E)
M2 N
M3 N+1
M4 E

A program futtatisakor az elsé kiirt adat a koze-
lit6 forgalommal szAmitott veszteség és az eldirt E
érték kilonbsége. Ha még nem értiik el a kivant
pontossagot, folytatjuk a szadmitdst. A masodik Kki-
irt adat a forgalom tjabb kozelité értéke. Ismétel-
jiuk a futtatast mindaddig, amig a szdmitott és az
elbirt veszteség eltérése kisebb lesz a kivant érték-
nél. Ekkor a forgalom megfelelé kozelité értéke az
M1 tarol6bél kiolvashato.
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Szdmpélda ‘A futtatas sordn kapott
Adatok eredmények
N=20 —E=0,1354
E=0,05 X;=17,0601
X,=21,0526 —E=0,0372
X,=15,7189
—E =0,0003
x;=15,2515

.3.3. Teljes elérhet6ségii nyaldb veszteségi valoszi-

niisége korlatozott szama forgalomforras eseté-
tében

Legyen a teljes elérhet6ségli N vonalbél 4ll6 nyalab
forgalma A, a forgalomforrasok szdma S.

Ekkor a nyaldbon felléps veszteséget az Engset
képlet alapjan hatarozzuk meg:

2 i w)

B=

l a==.
ahol a S
A kifejezés a B veszteséget implicit formaban

tartalmazza. A szamitast iterdciés maodszerrel vé-
gezziik az alabbi 1épések szerint [4]:

1. Meghatdrozzuk In-t a kovetkez6 rekurzio

alapjan
-1
ia
I,=1 1. 1
+S—l i—1 ( )
i=0,1,...,N
ahol
-, 1l—a(1—By) S
=t P2 148, @)
I,=1

B, els6 kozelitd értéke tetszdleges.

A (2) osszefiiggést az alabbi ,,miivelettakarékos”
formaban behelyettesitjik (1)-be.

S/A—1+B

I= 0il, ,+1.

! s—1i

2. A veszteség kozelité értéke Iy reciproka.

B=-.
Iy
3. Az eldirt D pontossag ellenérzése.

Ha a |B—By| <D egyenl6tlenség nem 4all fenn,

1
B, t4j értéke B=—
Iy’

Ha az egyenlétlenség igaz, akkor a veszteség adott

ismételjuk a szamitast.

pontossagli értéke B=—
N
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3.1. tablazat

1
M ( = 5 -
5 MR M F SKIP
M 2 5 V= GOTO
9 — Tn F 0
MR MR MR zoy 0
2 9 3 6 MR
+ ) — — 6
MR NG MR MR R/S
1 MR 9 6 .
— 9 = X
1 X SKIP =
+ MR GOTO Ve
MR 5 0 —
6 + 5 MR
+ 1 MR 0

A program blokkviazlata a 3. dbran lathato. A
programlistat a 3.1. tdblazat, az adatlistat a 3.2.
tablazat tartalmazza.

|N.S.B°,lo,0bev'ltele l

li=t (AS,,Bo 1 )

L Pi=iel J

END
[B219-3]
3. dbra. Folyamatdbra az Engset képlet szdmitdsdhoz
Szampélda
Adatok: N=2 A kapott eredmény: B=0,32872
A=1,85
S=5
D =0,00001
B,=0,5

3.4. Korlatozott elérhetéségli nyalab veszieségi
valoszintisége (MPJ képlet)
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3.2. tablazat

Regiszter Beirandé adat

MO D
eléirt pontossag

Ml . A

M2 S

M3 N

M6 Boy
tetszdleges

Az N vonalbdl all6 k elérhetéségli nyalab A for-
galmat bonyolit le. A veszteséget a MPJ (Modi-
fied-Palm-Jacobaeus) dsszefiiggés szerint hatarozzuk
meg:
5 En(dy)
En_i(4y)°

ahol A, fiktiv forgalom és fenn kell allni a kdvet-
kez6 egyenl6ségnek

A1—En(Ao)]=A(1—B).

A szamitast iterdcios modszerrel végezziik. A két-
féleképpen szamitott atvitt forgalom kiilonbsége
jellemzi a pontossagot. Az n-dik lépésben h, hiba
a kovetkez6:

En(4,)
h,=A1—EpA)]—A[1—-220l )
n [ N( )] ( EN—k(An))

ahol A, az n-edik lépésben kapott h, pontossagu
fiktiv forgalom.

A zsebszamologép kis programmemoria kapaci-
tasa miatt a teljes szamitas sajnos csak interaktiv
médon végezhetd el. Ennek menetét az alabbiakban
ismertetjiik.

Az adatok a kévetkezd sorrendben jelennek meg:
En_A,). Ex(4), by, Dy/h,. Az Ey_(A,) megjele-
nése utan modositjuk a regiszterek tartalmat. Az
En_(4,) értéket beirjuk az M6 regiszterbe, M2 1j
tartalma N. A kezd6é cimre allunk és ismételjiik a
futtatast. Az Ey(A4,) utdn megkapjuk a h, hiba ér-
tékét, amelynek (—l)-szeresét az M4 tartalmazza.
Amennyiben a hiba az el6irt hatarnal kisebb, befe-
jezziik a szamitast. A fiktiv forgalom az M1 regisz-
terbél kiolvashato. Ha a hiba a kivant értéknél na-
gyobb, folytatjuk a futtatast. Az Gjabb megjelen6
adattol (S=D/h) fiigg a 1épéskdz nagysaga. A gyor-
sabb konvergencia érdekében a lépéskozt a 4. dbra
alapjan allapitjuk meg. A kovetkezd futtatas el6tt
D értékét bevissziik az M4 taroloba (a regiszter ko-
rabbi tartalmat atirjuk) és hozzdadjuk M1 tartalma-
hoz. Az M2 regiszter tartalmat (N —k)-ra modositjuk
és ismételjiik a futtatast. A programlistat és az adat-
listat a 4.1. és 4.2. tablazat tartalmazza, a blokkvaz-
latot az 5. Abra mutatja.
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M1:=MR1+MR4

B8219-4

4. dbra. Folyamatdbra az MPJ képlet iferdcidjdban
szerepld 1épéskiéz meghaldrozdsdhoz. (Az elsd lépés uldn
D = MR4 vdlasztandé, ekkor s=0)

- 4.1. tablazat

1
M M | <+ 1 F
0 0 MR — Try
8 MR = 3 -+
M 2 M — MR
9 — 5 ( 4
MR MR R/S MR =
1 9 X 1 R/S
X = MR X |
MR SKIP 3 MR
0 GOTO <+ 5
< 0 MR )
MR 7 6 =
9 MR + R/S
="' 0 MR + /—
4.2, tablazat
Regiszter Beirgndé adat
- Ml An
M2 (N—k), N
' M3 A

— Megjegyzés: An kezd§ értéke: A
Szampélda :

Adatok:.
A=76
N=18

k=8
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[A,N,(N-k)bev’ltele 1

Evaf R U=t(AnMR21 |

azelso futtatasnal kapott ered-
ményt atirjuk az M6 regiszterbe,
—————{M2 ] tartalma N;és ismételjik
a futtatast

[h :f(An,A,En(An)EN,k(AHI

1
I |

a hiba értekeétol figgden
modositjuk M1 tartalmat,
vagy befejezzik szami-

tast
[8219-5]

5. dbra. Folyamaldbra az MPJ formula szdmitdsdhoz

A futtatds sordn kapott eredmények:

n En-#(An) Eyn hn Day/hy

1 0,10388 0,00056 0,03668. | 0

2 | 0,10228 0,00053 | —0,00118 | —31,16097
3 | 0,10233 0,00053 0,0004 | 31,5293
Kiolvasandé adatok: :

Fiktiv forgalom: A’=MR1=7,56449

Veszteség: B= Ey(4) 4MR5=0,00521.

Ey_(A) MR6

A futtatas befejezésekor a B értéket manudlisan
kell eléallitani ngy, hogy az M5 regiszter tartalmat
elosztjuk az M6 regiszter tartalmaval.

Megjegyezziik, hogy az MPJ képlettel szamitott
veszteségi valdszintiség kisebb mint a tényleges.
A sziikséges korrekeiora vonatkozdé meggondolasok
[5]-ben talalhatok. A korrekei6o nélkiili eredmény
is tobbnyire jo kozelités, ha gondosan megtervezett
keverésrdl van szd.
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